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Читатели в обновената училищна библиотека

От тази учебна година нашите малки читатели 
и приятели имат възможност да изберат и вземат 
любима книжка, да се настанят удобно и да четат в 
нова приятна атмосфера сред разнообразие от кни-
ги. Библиотеката при ОУ „Ран Босилек“ – Габрово 
остава верен партньор в подготовката, свързана с 
учебния процес и извънкласните дейности на свои-
те ученици. Стремим се да предоставяме качестве-
но образование, базирано на традиции и иновации. 

Умело използваме средствата, с които разполагаме 
и благодарение на това успяваме да подобряваме 
училищната среда. Нашите усилия са насочени към 
отглеждане на образовани деца, но за да го постиг-
нем трябва да ги научим да четат и да възпитаваме 
бъдещето на България с любов към книгите!

Сега, когато вратите на нашата библиотека са 
отворени, очакваме, че учениците ще намерят в нея 
не само уют и спокойствие, но и вдъхновение за 
лично и образователно развитие. Основно училище 
„Ран Босилек“ – Габрово не просто ремонтира ста-
ра стая – то създаде нов дом, където всяка страница 
отвежда към бъдещето и показва пътя към по-добри 
знания и по-широк свят. Вярваме, че в този библио-
течен рай децата ще намерят не само знание, но и 
вдъхновение да станат граждани на света, обичащи 
литературата и готови да пишат своите собствени 
истории. Във вълшебния свят на Ран Босилек, всяка 
страница е приказка, а всяко четене е приключение 
към бъдещето.

Ключови думи: Библиотека на ОУ „Ран Босилек“ – Габрово, 
детско четене, проекти, работа с деца,  

училищни библиотеки

Проект NEDLib – дигитални компетенции 
и информационна грамотност за 
библиотекари

Марина Енчева / m.encheva@unibit.bg 
УниБИТ

Проектът NEDLib „Digital Competence and 
Information Literacy for Librarians“ (2023-1-BG01-
KA220-ADU-000167178) е проект по програма 
Еразъм+ в рамките на Ключова дейност 2 – Страте-
гическо партньорство за коопериране, координиран 
от Университет по библиотекознание и информа-
ционни технологии – УниБИТ (България). Негово-
то изпълнение започна през септември 2023 г. и ще 
продължи до 31 август 2026 г. Финансирането на 
проекта е в размер на 400 000 евро, а негов ръко-
водител е доц. Марина Енчева от катедра „Библио-
течни науки“ на УниБИТ. Партньори по проекта са 
Дирекцията за книги, архиви и библиотеки – Пор-
тугалия; Националната библиотека на Латвия; Асо-
циацията на румънските обществени библиотеки; 
Международния гръцки университет и Фондация 
„Глобални библиотеки – България“. Проектът си 
поставя за цел да засили връзките между образова-
телния и библиотечния сектор.

В първата фаза на NEDLib университетски 
преподаватели от двете катедри по Библиотечни 
науки в България и Гърция ще разработят обучи-
телни модули в четири тематични области: Инфор-
мационна грамотност; Медийна грамотност; Де-
зинформация и фалшиви новини; Геймификация 
в библиотеките. Преподавателите по Библиотечни 
науки ще обучат 65 ключови библиотекари от пет 
европейски държави по четирите модула чрез две 
петдневни присъствени обучения в България и Гър-
ция. За разпространение на резултатите, постигна-
ти в първата фаза на проекта, са предвидени уърк-
шопи във всички партньорски държави. Ключовите 
библиотекари ще обучат две допълнителни целеви 
групи в подбрани библиотеки в България, Гърция, 
Латвия, Румъния и Португалия, които ще изпълня-
ват ролята на регионални обучителни центрове:

1.  значителна група библиотекари от обществени 
библиотеки;
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2.  различни категории библиотечни потребители 

(студенти, млади професионалисти, възрастни 
граждани).

В България роля на регионални обучителни 
центрове ще изпълняват регионалните библиотеки 
във Велико Търново, Стара Загора, Русе, Пловдив и 
Добрич, както и Столична библиотека – София. Оп-
ределени са и 12 ключови библиотекари. Обучител-
ните сесии ще се проведат предимно присъствено, 
но ще бъдат организирани и онлайн тренинги. За 
целите на обучението на допълнителните групи мо-
дулите в четирите тематични области, разработени 
от библиотечните катедри, ще бъдат адаптирани с 
помощта на ключовите библиотекари, за да се оси-
гурят практически ориентирани учебни материали 
за по-нататъшно използване в онлайн среда. Адап-
тираните обучителни модули ще бъдат налични на 
английски език, а впоследствие ще се преведат и 
на езиците на партньорството. Чрез платформа за 
електронно обучение ще бъде осигурен достъп до 
учебните материали на библиотекари и библиотеч-
ни потребители.

Участници в първата работна среща  
по проектa в Солун

Във финалната фаза на проект NEDLib ще 
бъдат организирани летни училища във всички 
партньорски държави за най-добре представилите 
се участници в различните модули на програмата. 
Финалната конференция на NEDLib ще се проведе 
в България и ще осигури място за срещи и диску-
сии на основните заинтересовани страни от петте 
партньорски държави: ключов библиотечен пер-
сонал, университетски преподаватели, иноватори, 
компании за управление на данни, журналисти и 
др. Актуална информация за проекта се публикува 
на уеб сайта на NEDLib1, както и на неговата Фейс-
бук стрaница2.

Първите резултати от проект NEDLib „Digital 
competence and information literacy for librarians“ ще 
бъдат представени на 32-та годишна конференция 
на ЕБЛИДА „Да начертаем бъдещето на библиоте-
ките“, която ще се проведе в Лисабон (Португалия) 
на 9 април 2024 г. В рамките на специален уърк-
шоп на тема „The knowledge gap, the generation gap“ 
представители на обществени библиотеки от раз-
лични европейски държави ще оценят структурата 
на теоретичните и практическите обучителни мо-
дули по темите: Информационна грамотност; Ме-
дийна грамотност; Дезинформация и фалшиви но-
вини; Геймификация в библиотеките и ще подредят 
по важност главите на четирите модула. По време 
на дискусията ще се съберат мнения относно това 
дали съдържанието на предложените модули отго-
варя на нуждите от съвременно библиотечно зна-
ние в различните географски региони на Европа, 
както и дали предвидените обучения ще удовлет-
ворят нуждите на библиотекари, намиращи се на 
различни етапи от своето професионално развитие.

Ключови думи: библиотекари, дигитални компетенции, 
информационна грамотност, проекти

1 NEDLib project [онлайн]. Достъпно от: https://nedlib.unibit.bg/
2 Facebook: NEDLib [онлайн]. Достъпно от: https://www.face-
book.com/nedlibproject

Глобус
Варненски срещи от третия вид (или 
накратко за шведските библиотеки)

Калина Михайлова / kalinam@libvar.bg 
РБ „Пенчо Славейков“ – Варна

В края на 2022 г. РБ „Пенчо Славейков“ спече-
ли проект за акредитация по Програма „Еразъм+“ 
на Европейската комисия в сферата на нефор-
малното образование за възрастни. Акредитация-
та дава възможност на институции, подготвили 
предварителен план за изпълнение на дейности за 

образователна мобилност като елемент от разви-
тието си, да получат финансиране при облекчена 
процедура за кандидатстване. В рамките на проек-
та (2023 – 2027) Варненската библиотека ще осъ-
ществи пет вълнуващи срещи за обмяна на опит в 
различни европейски държави.


